



全副“武装”，昼伏夜出，专挑长途大货车下手；流窜作案，反侦察能力极强，偷油销赃“一条龙”……近日，彭山公安联合市公安局相关业务警种，成功打掉一个盗窃货车柴油和销售盗窃柴油的团伙，涉及眉山、成都、德阳三地，涉案金额达50余万元。

□郑小艳 眉山融媒记者 杜艳 文/图



彭山公安雷霆出击 10人“油耗子”团伙覆灭

报案

一觉醒来 油被偷了

“我凌晨到了工业园区外，就在车上眯了一会儿，结果一醒来发现油箱里的油都被抽干了……”2024年10月24日，货车司机何某向彭山公安报警称，其停放于彭山经开区某公司外的一货车柴油被盗。

二十多天后，又有货车司机报案称，在彭山遭遇“油耗子”，300多升柴油一夜之间见底。

在彭山区谢家街道辖区内，有省级经济开发区——四川彭山经开区。该园区内企业众多，有世界500强企业6家、外资企业8家、上市公司20家，每天全国各地往返于园区之间的大货车很多。去年10月以来，数起货车柴油被盗案搅动着园区的安宁，也牵动着企业的神经。

警情就是命令。接到报案后，彭山区公安局民警立即赶往现场了解核实情况，对该案立刑事案件，开展案件侦查，并争取市局支持全力侦办案件。

锁定

紧盯线索 抽丝剥茧

彭山公安通过对被盗柴油车辆及案发周边勘查，发现柴油被盗时间为凌晨时分，嫌疑人趁货车司机熟睡之时，利用抽油泵将油箱内柴油抽走的方式实施盗窃。

由于案发现场无技防物防设施，案件侦办困难重重。为及时将该案件告破，专案组民警决定进一步扩大侦查范围，从事发的工业园区延伸至彭山全域，再到与之接壤的成都。

“这个过程中，我们花了10多天时间，开展各类现场取证70余份，走访群众40余户，最终成功锁定嫌疑车辆。”专案组办案民警介绍，通过大量调查，民警发现嫌疑人经常在成都辖区内彭州、新都、金牛区等地活动。

大范围锁定了，但案件始终无

突破

狡兔三窟 露出“马脚”

“嫌疑车的车牌号总是在换，但车还是那辆车，每次进入彭州郊野的一条路后，就消失不见，过了一阵，总有一辆小轿车从那个方向驶出，我们怀疑这辆小轿车是嫌疑人的‘摆渡车’。”专案组人员先后十多次往返彭山和成都之间开展调查，有效信息逐渐浮出水面。

再狡猾的狐狸也斗不过有耐心的好猎手。彭山公安从“摆渡车”入手，展开调查，迅速掌握了嫌疑人另一辆日常乘用车的轨迹。经多方信息比对佐证，有盗窃前科的唐某、张某引起了办案民警的注意。

随后，警方从唐某入手，顺藤摸瓜牵出了“油耗子”团伙的其他成员——负责收油的王某、何某，“中间商”周某，零散销售赃油的徐某……

“本着深挖、扩线、打链条犯罪的原则，我们通过对犯罪嫌疑人的调查，以及对犯罪嫌疑人的同行人员分析，发现该团伙人员平时接触的人大多数为有盗窃柴油前科人员。”彭山公安办案民警表示，在调查期间发现该团伙的联系人何某有多个盗窃柴油前科，目前在从事收购、销售柴油生意，于是便顺藤摸瓜又掌握了另一“叔侄”盗窃柴油团伙的动向。

收网

天网恢恢 疏而不漏

时机成熟，收网！今年3月，



彭山公安展开联合抓捕，将涉案10人全部抓获，查扣涉案车辆11辆，现场查扣柴油6吨，查扣假车牌12副、对讲机5套，以及撬棍、爆钳若干。整个案件涉及眉山、成都、德阳三地，涉案金额达50余万元。

经审查，唐某、张某共同出资购买已经改装完毕的一辆白色越野车用于实施盗窃。作案时，唐某先驾驶自己的轿车到张某处与之汇合，后二人共同前往作案车辆藏匿地，换乘作案车辆，悬挂事先准备的假车牌，前往成都周边市县，以外地货车、工地挖掘机油箱内柴油为目标，实施盗窃。

唐、张二人盗窃得手后，使用事先准备的对讲机与王某、何某二人联系，并约定交油地点。收油结束以后，何某将柴油卖给周某，周某将收购的柴油存放在某高架桥下仓库，随后出售给徐某进行零散销售。

经审讯，犯罪嫌疑人唐某、张某共指认盗窃现场40余起，涉及成都、德阳、眉山等地。目前，上述犯罪嫌疑人已被彭山公安机关依法刑事拘留，案件还在进一步侦办中。

相关新闻

彭山公安护企 “三链协同”严打盗窃柴油犯罪

织密防控链。在四川彭山经开区、高速公路周边等案件高发区域，彭山公安开展“警灯闪烁”行动，每日凌晨0-6时增派“零点巡逻队”盘查可疑车辆130余台次。推广指导运输企业、货车司机完成车辆油箱防护套装和安装使用高清监控，发动司机组建“互助瞭望哨”，协助提供线索7条。

闭环打击链。建立“盗油高危人员库”。彭山公安对刑满释放人员、非法改装从业人员等群体，综合线下动态走访和线上大数据碰撞分析，锁定异常轨迹车辆11辆，通过“以车追油”“以油找人”技战法，破获盗窃柴油案6起，抓获违法犯罪嫌疑人13人，收缴赃油7.6吨。

筑牢共治链。与物流企业、货运车队之间建立“平安货运联盟”，落实停车场24小时轮班值守、油量异常即时报告等制度，发放“柴油防盗安全提示”300余条次。在加油站、停车场开展“面对面”防盗培训17场次，组建“警民巡逻队”3支，发动保安、司机参与夜间联防、宣传防盗提示，覆盖司机群体2000余人次。

私自将夫妻共同财产赠与他人的行为无效

婚姻家庭是社会的基石，夫妻共同财产制度是维系家庭稳定的重要保障。然而，现实生活中，夫妻一方擅自处分共同财产的行为屡见不鲜，尤其是涉及婚外赠与的情形，不仅侵害了配偶的合法权益，更挑战了社会公序良俗。本期“委员说法”邀请四川达宽(天府)律师事务所副主任李思行围绕“夫妻共同财产保护”这一话题展开探讨。

在最高人民法院发布的崔某某与叶某某及高某某赠与合同纠纷案中，崔某某与高某某于2010年登记结婚。婚姻关系存续期间，高某某与叶某保持不正当关系，并于2019年至2023年间陆续向叶某某转账73万元，叶某某回转17万元后实际收取56万元。崔某某提起诉讼后，法院认定高某某的赠与行为无效，判决叶某某全额返还56万元。法院明确指出，夫妻共同财产在未约定分别财产制的情况下，双方享有平等处理权；婚外赠与违背公序良俗，法律坚决否定此类行为。

《民法典》第一千零四十三条规定，夫妻应当互相忠实，互相尊重，互相关爱。根据《民法典》第一千零六十二条的规定，夫妻婚姻关系存续期间所取得的财产原则上为夫妻共同所有，双方对共同财产享有平等的处理

权。高某某未经崔某某同意擅自处分大额财产，直接侵害了配偶的财产权益。同时，《民法典》第一百五十三条规定，违背公序良俗的民事法律行为无效。《民法典》第一百五十七条规定，民事法律行为无效、被撤销或者确定不发生效力后，行为人因该行为取得的财产，应当予以返还。本案中，高某某基于与叶某某之间的不正当关系并向叶某某赠与财产，其行为既违反夫妻忠实义务，又损害社会公共利益，故赠与合同自始无效。

值得注意的是，法院未采纳叶某某“部分款项已消费”的抗辩，明确指出违法赠与的法律后果不因财产形态变化而免除返还责任。这一立场彰显了司法对夫妻共同财产权益的严格保护，以及对婚内不忠行为的否定评价。判决强调，夫妻一方因重婚、与他人同居等违反忠实义务的行为，私自处分共同财产，不仅侵害财产权，更是对社会主义核心价值观的严重挑战。

此案具有三重社会示范效应。第一，通过否定婚外赠与行为的效力，遏制利用金钱维系不正当关系的行为，维护婚姻家庭的伦理基础。第二，夫妻一方的财产权益得到司法强力保障，体现了法律对家庭内部公平的重视。第三，判决契合“诚信”“友善”“和

谐”“公序良俗”等价值观导向，对净化社会风气、引导公众树立正确婚恋观具有重要意义。第四，该判决对于贯彻落实婚姻家庭受国家保护的宪法和民法典基本原则，践行和弘扬社会主义核心价值观具有示范意义。

作为法律从业者，建议夫妻双方增强法律意识，了解共同财产处理规则，大额支出须协商一致，必要时可通过书面协议明确财产归属。一方若发现配偶擅自处分夫妻共同财产，应第一时间收集对方转账记录、聊天记录等证据，或向律师咨询收集证据的方法。如果与第三人协商未果，及时通过诉讼途径主张权利。相关部门应加强普法宣传，揭露婚外情的不道德性、违法性及婚外赠与行为的法律风险；媒体应引导公众树立健康的婚恋观，抵制物质化、功利化的不良风气。婚姻家庭的稳定关乎社会和谐，夫妻共同财产制度是法律为家庭筑起的一道“防护墙”。本案的裁判不仅为类似纠纷提供了明确指引，更向社会传递了司法守护夫妻共同财产及否定违反公序良俗行为的坚定决心。在全面依法治国的背景下，我们期待通过法律规则的完善与执行，让每一个家庭都能在法治的阳光下幸福前行。

眉山融媒记者 杜欣彦 整理

野生娃娃鱼“迷路” 洪雅警民合力助其重归自然

本报讯(徐雅兵 眉山融媒记者杜欣彦)5月25日清晨，洪雅县公安局柳江派出所接到村民的来电称，在柳江镇杨村村一沟渠里发现一条娃娃鱼，希望派出所帮忙。柳江派出所民警迅速行动，经过警民细心照顾，这条娃娃鱼被小心转移至柳江镇两河村水质清澈的溪流中，重归自然。

当日清晨，柳江派出所的电话骤然响起，村民李先生急促的声音传来：“我发现一条娃娃鱼！”民警迅速赶往现场。据了解，李先生为搬迁户，当天回到杨村村时，没想到在沟渠中发现一条背部布满暗纹、体长约60厘米的娃娃鱼。“它趴着不动，但眼睛很亮。”李先生说，自己曾在电视上见过这类保护动物，于是便打电话报警，希望能够得到警方的帮助。

在接到报警电话后，柳江派出所迅速赶往现场，并上报了农业水产部门。考虑到在村庄里，人类活动频繁，不利于娃娃鱼生长繁衍，在确认具体表无外伤后，民警与李先生一道，抱住其湿滑的身体，小心移

至编织袋中，打算将其送至人烟较少的附近溪流放生。

据了解，娃娃鱼是大鲵的俗称。大鲵隶属隐腮鲵科，是国家二级保护两栖野生动物，它对生存环境要求非常苛刻，主要栖息在洞穴、暗河中，其历史可以追溯到3.5亿年前，素有“活化石”之称。水产部门工作人员分析，这条娃娃鱼可能生活在杨村河流域溪流之中，近期由于上游河道水位上涨，这只娃娃鱼顺水冲到了杨村河下游旁边的沟渠里，但随着天气放晴，水位下降，娃娃鱼就搁浅了。

在两河村溪水边，民警与李先生找到一处溪流缓流区。放生前，民警特意用树枝拨开水面浮叶，为这条娃娃鱼清理出通道。当娃娃鱼入水后，它稍作停顿，随后便灵活地摆动尾巴，向深水区游去，最终消失在清澈的水面下，成功回归大自然。

民警呼吁，市民见到野生娃娃鱼等国家保护动物，应及时与有关部门联系，以便及时救护、妥善处置。



四川达宽(天府)律师事务所副主任李思行。